


EU støtter & udvikler 
						      din region

Lorem ipsum dolor sit amet, consec-
tetur adipiscing elit. Nam in feugiat 
sapien. Nam eu arcu non nisi lacinia 
tincidunt. Cras tempor nisl vel tellus 
posuere egestas. Morbi imperdiet. 

ullamcorper ante eu condimentum.

Danmarks regionale forhold er vidt forskel-
lige hvad angår geografi, natur og afstand 
til dynamiske bycentre. 

Fælles for alle er dog, at vi i disse år bru-
ger meget energi på at drøfte, hvordan vi 
kommer ud af den økonomiske krise, hvad 
vi skal leve af i fremtiden, og om Danmark 
stadig har det, der skal til for at forblive et 
af verdens bedste og rigeste samfund.

Fokus på regional udvikling 

Vi skal i Danmark blive langt bedre til at 
forstærke vores position i udlandet. Dette 
skal ske gennem et fælles fokus på regio-
nal udvikling og samhørighed. Rodfæstet 
i det europæiske samarbejde, vil danske 
regioner i de kommende år have en ene-
stående mulighed for at øge deres inter-
nationale betydning. Hvorfor? Fordi verden 
omkring os netop muliggører intelligent og 
bæredygtig vækst, som EU vil hjælpe dan-
skerne med at finansiere. 

EU giver allerede tilskud til en lang række 
projekter, der er med til at skabe vækst 
og udvikling i de enkelte regioner. F.eks. 
tilskud til opstart af nye virksomheder, til-
skud til unges studieophold i udlandet og 
tilskud til bevaringsværdige naturområder 
mv.

Fremtidens Europa

Fremtidens Europa bygger på et mangfol-
digt net af dynamiske lokalsamfund. Vi 
danskere skal lære af vores europæiske 
kollegaer i vores fælles bestræbelser på 
at øge den europæiske konkurrencedygtig-
hed og på at skabe flere arbejdspladser på 
tværs af landegrænserne. Når Europabe-
vægelsen hvert år kårer Danmarks Europa-
By er det for at markere, hvordan vi grad-
vist bevæger os i denne retning.

Denne udgivelse er et forsøg på at skitsere, 
hvorfor vi har brug for EU, i dag og i frem-
tiden.

EU er også lokalpolitik, og lokalpolitik er også 
EU-politik. EU har stor betydning for lokalområ-
derne i Danmark; EU støtter  lokale initiativer 
mange steder i Danmark til gavn for vækst, 
beskæftigelse og økonomi. Denne støtte er af 
særlig betydning i Udkantsdanmark.

Erik Boel, Landsformand, Europabevægelsen.
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EU støtter & udvikler 
						      din region

Med økonomisk støtte fra EU skaber Syd-
dansk Vækstforum rammerne for erhvervs-
udviklingen i regionen. Det sker gennem et 
tæt samspil mellem erhvervsliv, kommu-
ner, regionen, uddannelses- og forsknings-
institutionerne og parterne på arbejdsmar-
kedet. Vækstforum har hovedansvaret for 
erhvervsudviklingen i Region Syddanmark 
og søger at skabe øget vækst gennem ud-
arbejdelsen af en overordnet strategi med 
forskellige indsatsområder.

EU midler til regional udvikling

EU yder økonomisk støtte til mange forskel-
lige projekter. Over 1/3 af hele EU’s bud-
get er afsat til de såkaldte strukturfonde, 
som er et af de væsentligste instrumenter 
til, at regionerne kan tage globaliseringens 
udfordringer op. Syddansk Vækstforum er 

ansvarlig for at indstille de projekter, der 
ligger indenfor Region Syddanmark, hvor 
der ansøges om EU-tilskud.

LORC – vejen til vækst

Da beskeden om Lindøværftets lukning 
kom, frygtede mange, at det ville resultere 
i stor arbejdsløshed. Lukningen kan imid-
lertid vise sig at blive starten på et nyt er-
hvervseventyr. Med støtte fra EU er LORC 
ved at etablere verdens største testcenter 
for offshore vedvarende energi (fx i form 
af havvindmølleparker). Lindø Industripark 
– som det nu hedder – har en række helt 
unikke faciliteter til at håndtere ekstremt 
store og tunge genstande, og det gør om-
rådet ideelt til test af de elementer, der 
bruges i forbindelse med installationer på 
havet.

EU skaber vækst 
						      på fyn

Den Europæiske Unions fonde har været uundværlige i 
forhold til at styrke væksten og udviklingen i den syddanske 
region. I de senere år har vi mistet mange arbejdspladser i 
produktionsvirksomheder. Men med god finansiel støtte fra EU 
er det lykkedes os at etablere projekter, som bl.a. kan bidrage 
til at skabe mange nye jobs i servicesektoren. Samtidig har EU 
gjort det muligt for os at bygge videre på et stærkt og forplig-
tende samarbejde hen over grænsen med vores tyske naboer. 
Carl Holst, Regionsrådsformand, Region Syddanmark.
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Natura 2000 er betegnelsen for et netværk 
af beskyttede naturområder i EU. Områder-
ne skal bevare og beskytte naturtyper og 
vilde dyre- og plantearter, som er sjældne, 
truede eller karakteristiske for EU-landene. 
Natura 2000 sætter således rammerne for 
en aktiv forvaltning af naturen med det for-
mål at skabe gunstig bevaringsstatus for 
arter og naturtyper. Samtidig er Natura 
2000 med til at sikre, at myndighederne 
i deres administration ikke gennemfører 
planer, projekter eller lignende, der kan 
skade de arter og naturtyper, som områ-
derne er udpeget til at beskytte.

På Fyn er blandt andet en del af Odense 
Fjord udlagt som Natura 2000 område. 
Fjorden blev dannet under sidste istid 
som en smeltevandsslette. Den oprinde-
lige fjord strakte sig langt mod vest, men 
alle de lavvandede dele mod vest er blevet 
inddiget, afvandet og opdyrket. Mod nord 
afgrænses fjorden af Enebærodde, som 
er Fyns eneste større hedeområde. Hele 
området er særligt udsat på grund af ud-
ledning af næringsstoffer og miljøfarlige 
stoffer fra rensningsanlæg, landbrug og 
industri.

natura 2000
   beskyttede naturområder	

EU skal øremærke en del af regionalstøtten til 
investering i grøn energi og teknologi. På den 
måde kan vi skabe jobs og vækst i yderområ-
derne. Støtten skal være med til at sikre, at der 
er uddannelsestilbud og jobs i disse områder, 
så de unge ikke flytter væk.

MEP, Britta Thomsen, (S).
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I Europa har de forskellige kulturer tradi-
tionelt været opdelt af nationale, regionale 
og sproglige grænser. Da det europæiske 
integrationsprojekt kun har 50 år bag sig, 
kræver det således en aktiv handling at 
skabe en mere inklusiv europæisk tilhørs-
følelse, så grænserne kan brydes, samtidig 
med at de nationale og regionale forskelle 
fuldt ud respekteres. EU giver derfor støtte 
til projekter, der opmuntrer til interkulturel 
dialog og kunstneriske aktiviteter på tværs 
af grænser. 

Europæisk Kulturby

Hvert år udpeges en eller to byer i Europa 
til ”Europæisk Kulturby” og bliver dermed 
berettiget til at modtage støtte gennem 
Kulturprogrammet. Med disse midler fi-
nansieres udstillinger og arrangementer 
om byen og regionens kulturarv, samt en 
bred vifte af koncerter og andre forestillin-
ger med kunstnere fra hele EU.

EU støtter 
			   kultur & sport	

Resultatet viser at EU’s Kulturprogram på 
lang sigt har påvirket udviklingen af kultur-
livet og turism i en positiv retning.

Oplevelsernes Academy

Med støtte fra EU har Oplevelsernes Aca-
demy etableret et unikt samspil mellem 
tre parter: Syddanske uddannelsesinstitu-
tioner, kommuner og turistvirksomheder. 
Formålet er at skabe vækst gennem kom-
petenceudvikling, som er rettet mod turist-
branchens specifikke behov.

Projektet er et murstensløst læringsrum, 
der samler, synliggør og udvikler efterud-
dannelsestilbud indenfor turisme. Oplevel-
sernes Academy er skabt af de partnere, 
der er med, og som derfor også har stor 
indflydelse på projektet.

natura 2000
   beskyttede naturområder	

EU-samarbejdet – en løftestang for Fyns økonomi!
- EU støtter udviklingen af robot- og velfærdstek-
nologi i Odense
- EU bidrager til at fremme kreativt iværksætteri 
på Sydfyn
- EU’s indre marked giver store fordele for fynske 
eksportvirksomheder 

Rasmus Skov Larsen, Regionsformand, 
Europabevægelsen på Fyn.
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Studieophold i udlandet

ERASMUS er EU’s program for videregåen-
de uddannelser. Formålet er at styrke den 
europæiske dimension i uddannelserne og 
fremme tværnationalt samarbejde mellem 
videregående uddannelsesinstitutioner i 
de 33 deltagende lande.

Som led i den videregående uddannelse 
kan studerende derfor tage et studie- eller 
praktikophold i et andet europæisk land 
med tilskud fra EU. Opholdet skal være af 
en varighed på 3-12 måneder. Den stude-
rende får et tilskud på 1.800 kr. per måned 
til dækning af de ekstraomkostninger, der 
er forbundet med et sådant ophold, herun-
der rejse-, opholds- og forsikringsudgifter. 

Europakollegiet i Belgien og Polen

Europabevægelsen er sekretariat for Den 
Danske Komité for Europakollegiet i Brüg-
ge (Belgien) og Natolin (Polen), som står 
for udvælgelsen af ansøgere til Europakol-
legiet. Europakollegiet tilbyder masterud-
dannelser indenfor fagområderne jura, 
økonomi, statskundskab, forvaltning, samt 
europæisk og international politik. 

Læs mere om Europakollegiet på linket 
www.coleurope.eu eller kontakt Europabe-
vægelsen på telefon 33141141.   

LIVSLANG LÆRING  
		   INTERNATIONAL ERFARING

Det mest spændende ved Europakollegiet er undervi-
serne; vi havde fx vicegeneralsekretæren for WTO til 
at undervise i international handelspolitik. Udover det 
faglige fik jeg et fantastisk netværk. Det var ekstremt 
spændende også at møde unge fra EU’s nabolande i 
Nordafrika, Østeuropa og Kaukasus. Mange af dem, har 
jeg stadig kontakt til.

Marie Kruse, Fuldmægtig i Udenrigsministeriet.
Elev på Europakollegiet i Brügge i foråret 2010-2011.
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EU’s strukturfonde er en central del af EU’s 
Samhørighedspolitik, der har til formål at 
fremme den økonomiske, sociale og ter-
ritoriale samhørighed i EU. Sammen med 
landbrugsstøtten er det den største post 
på EU’s budget. Det er traktatfæstet, at 
Samhørighedspolitikken skal stræbe efter 
at støtte udviklingen i de mindst begun-
stigede områder, som f.eks. landdistrikter 
og områder, der lider af alvorlige naturbe-
tingede eller andre ulemper af permanent 
karakter, Det gælder f.eks. øer og grænse-
områder.  

Størstedelen af strukturmidlerne er derfor 
de såkaldte mål-1 midler, som går til de fat-
tigste områder af EU. Derudover findes der 
mål-2 midler som de danske regioner mod-
tager. Endelig findes der mål-3 midler, der 
går til interregionalt grænseoverskridende 
samarbejde. 

Europa-Kommissionen lægger op til at re-
gionalpolitikken i fremtiden kommer til at 
fokusere mere på vækst og arbejdspladser 
end tidligere. Det kommer blandt andet til 
at ske gennem en omfattende inddragelse 
af regionalpolitikken i Europa 2020-strate-
gien. Samtidig skal hvert enkelt medlems-
land indgå partnerskabskontrakter med 
Kommissionen, hvor der udvælges konkre-
te områder som samhørighedspolitikken 
skal styrke i det pågældende land.

Størstedelen af EU’s strukturmidler ad-
ministreres regionalt af lokale beslut-
ningstagere med fingeren på pulsen. En 
forudsætning for at kunne benytte EU’s 
strukturmidler er at der er national sam- 
finansiering. I Danmark har man valgt at 
lade de regionale vækstfora i de fem regio-
ner stå for at fordele størsteparten af struk-
turfondsmidlerne.

Vi bør fortsat investere i alle 271 regio-
ner i EU, og derfor fortsat være en del af 
vores regionalpolitik. Det er vigtigt, at alle 
regioner i EU har mulighed for at modtage 
støtte - også de mere velstående, for man 
skal ikke glemme at fodre hesten, som 
trækker læsset. 

Johannes Hahn, Kommissær for EU’s Re-
gional Politik, Europa-Kommissionen.

EU STRUKTURFONDE			 
			         REGIONAL STØTTE
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Europabevægelsen arbejder aktivt for at 
styrke EU-debatten i Danmark og sikre en 
folkelig forankring af det europæiske sam-
arbejde. Vores mål er at bidrage med nye 
ideer, forslag og initiativer. Vi bidrager ak-
tivt til, og skaber rammerne for EU-debat-
ten i Danmark. 

EU er andet end traktater og direktiver – 
EU giver en masse spændende muligheder 
og plads til engagement. 

Bliv medlem idag!

Send en mail til eubev@eubev.dk eller gå 
på www.eubev.dk
 

europabevægelsen er til for 
		  dig der gerne vil markere 
	 du er europæer

Almindeligt medlemskab 	
		  årligt kr. 195
Unge under 30 år	
		  årligt kr. 100
Ældre over 65		
		  årligt kr. 100
Husstand		
		  årligt + kr. 55

Europabevægelsen   │   Rosenørns Allé 35, 1 th.   │   1970 Frederiksberg   │   33 141 141  

Denne publikation er blevet til med støtte fra Nævnet for Fremme af Debat og Oplysning om Europa.

Som medlem af EU er Danmark en del af det europæiske fæl-
lesskab, som lukker op for markederne og skaber fælles rettig-
heder og regler på en lang række områder. For at skabe vækst 
i Danmark skal vi ud på de internationale markeder – og der 
er konkurrencen hård. Derfor er det afgørende for, at Danmark 
kan klare sig i den internationale konkurrence, at vi er aktivt 
med i det europæiske fællesskab. Kun de allerstørste lande kan 
stå alene, når krisen kradser. Derfor gælder det om at gribe de 
muligheder, der er.

Uffe Ellemann-Jensen, Fhv. Udenrigsminister.
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